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Передмова 
 

 Навчальна дисципліна «Карантин рослин» є базовою в системі 
підготовки спеціалістів за напрямом 8.130102  «Агрономія». 

Вивчення «Карантину рослин» базується на знаннях набутих студентами 
під час вивчення математики, екології, ентомології, ботаніки, фітопатології, 
методології наукових досліджень. Навчання з ««Карантину рослин» тісно 
пов’язано із набуттям знань студентами з таких дисциплін, як «Біологічний 
захист», «Інтегрований захист рослин», «Прогноз розвитку шкідників», 
«Основи дослідної справи». 

Мета: формування комплексу знань та практичних навичок щодо 
методичного забезпечення захисту рослин від шкідників сільськогоспо-
дарських культур на основі прогнозу їх поширення, розвитку та шкідливості. 

Завдання: 
– ознайомлення з методичними підходами збору і аналізу фітосанітарної 

інформації; 
–  набуття знань щодо використання фітосанітарної інформації з метою 

прогнозування поширення і розвитку шкідників; 
– формування навичок використання фітосанітарної інформації з метою 

прогнозування втрат урожаю та ефективності заходів захисту; 
–  ознайомлення з методологією збору фітосанітарної інформації щодо 

основних шкідників агроценозів, в залежності від агрокультури. 
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен  
знати: 
– шкідники агроценозів, які мають найбільший вплив на врожай 

сільськогосподарських культур; 
– методи виявлення та обліку різних груп і комплексів шкідників; 
– методичні основи прогнозу розвитку і шкідників 

сільськогосподарських культур; 
– критерії доцільності застосування хімічних засобів захисту рослин. 
вміти: 
– проводити моніторинг основних шкідників агроценозів; 
– прогнозувати динаміку розвитку шкідників агроценозів; 
– визначати потенційні втрати врожаю від шкідників агроценозів; 
– визначати доцільність та ефективність проведення захисних заходів. 

 



 
 

ПРАКТИЧНА РОБОТА № 1 
Обладнання та прилади, що використовуються в практиці 
фітосанітарного моніторингу шкідників агрофітоценозів 

 
Мета заняття. Ознайомитися з основними візуальними та приладними 

методами фітосанітарного моніторингу шкідливих організмів агроценозів. 
Завдання. Вивчити методи, обладнання та прилади, які 

використовуються для збору первинної інформації щодо стану популяцій 
шкідливих організмів 

Об'єкти вивчення: ентомологічний сачок, ящик Петлюка, ексгаустер, 
пастки Бербера, світлопастки, кольорові пастки, феромонні пастки, ловильні 
коритця, споровловлювачі.  

Порядок виконання завдання. Користуючись підручниками і 
інформаційним матеріалом, відповідно до табл. дати короткий опис обладнанню 
і приладам, що використовуються при фітосанітарний дослідженнях. 
Особливу увагу звернути на зв'язок використання обладнання відповідно до 
біології та фенології шкідників сільськогосподарських культур, яких 
виявляють за допомогою певного обладнання. 

Таблиця. Методи, обладнання і прилади, що використовуються для 
фітосанітарної діагностики 

№ Методи та обладнання 

Коротка характеристика 
методів та обладнання, 

способи їх застосування, 
призначення  

Об’єкти 
виявлення 

1. Обліків шкідників у ґрунті 
(ґрунтові розкопки) 

  

2. Облік на поверхні ґрунту   
3. Облік на рослинах   
4. Облік прихованих шкідників   
5. Ентомологічний сачок   
6. Ящик Петлюка   
7. Ґрунтова пастка (пастка Бербера)   
8. Світлопастки, кольорові пастки   
9. Феромонні пастки   
10. Термоеклектори   
11. Ловильні коритця   

 
Інформаційний матеріал для виконання завдання.  
Методи моніторингу підбирають залежно від місця поселення шкідника 

та пошкодження ним органів рослин. 
У ґрунті визначають чисельність шкідників, що зимують або 

розвиваються в ньому і шкодять рослинам, живлячись корінням, стеблами та 
іншими органами (бурякові довгоносики, колорадський жук, личинки 
пластинчастовусих і хлібної жужелиці, дротяники, гусениці озимої, інших 



 
 

підгризаючих совок та ін.), методом ґрунтових розкопок. Залежно від часу 
проведення розрізняють осінні, весняні (контрольні) й вегетаційні (періодичні) 
ґрунтові розкопки, а від глибини – мілкі (до 10 см), звичайні (до 45–50 см) та 
глибокі (на 65 см і глибше). 

Осінні ґрунтові розкопки провадять 15–30 вересня на всіх полях типової 
для господарства сівозміни. У районах промислового вирощування цукрових 
буряків, крім того, розкопки здійснюють на всіх полях, зайнятих буряками в 
поточному, а також на полях, призначених для сівби їх у наступному році. На 
кожному полі по двох діагоналях або в шаховому порядку копають ями 50x50 
см і глибиною до 50 см при звичайних розкопках, а на полях, відведених під 
цукрові буряки, де переважає сірий буряковий довгоносик, – до 65 см. Глибокі 
облікові ями 50x100 см краще копати уступами в глибину. Для обліку беруть 
ґрунт із ділянки 50x50 см на всю глибину розкопування. Кількість ям на 
кожному полі встановлюють залежно від його розміру: при площі до 10 га 
копають 8, 11-50 га – 12, 51-100 га – 16 ям. Якщо площа перевищує 100 га, то 
на кожних наступних 50 га додатково копають 4 ями. 

Ями копають поступово, висипаючи ґрунт на брезент, клейонку, 
синтетичну плівку чи інший підстилковий матеріал, і ретельно перебирають 
руками 2—3 рази, розминаючи всі грудочки. Крім ручної вибірки комах, ґрунт 
можна просіювати або промивати водою на комплектах сит з різними 
розмірами отворів, заливати водою в тазах і перемішувати, після чого комахи 
випливають на поверхню, їх вибирають, підраховують і складають у скляний 
посуд, наповнений насиченим розчином кухонної солі. Зібраних протягом дня 
комах окремо з кожного поля промивають чистою водою, потім на 1-2 хв. 
занурюють у бязевому мішечку в киплячу воду. Після цього викладають на 
клаптик марлі разом із заповненою простим олівцем етикеткою, згортають у 
вигляді пакунка і перев'язують навхрест ниткою. Всі пакуночки складають у 
банку і заливають розбавленим до 70° етиловим спиртом. Банку щільно 
закривають кришкою, на етикетці вказують назву господарства і кількість 
проб та передають спеціалістам для визначення видового складу шкідників. 
На основі даних осінніх ґрунтових розкопок розробляють прогноз появи 
шкідників у наступному році та визначають необхідні заходи боротьби з ними. 

Весняні контрольні розкопки провадять після відтавання ґрунту, коли він 
розсипається, з метою встановлення змін стану (смертності) шкідників за 
період зимівлі та їх чисельності за методикою осінніх обстежень не менше як 
на 10 % площ, обстежених восени. 

Вегетаційні розкопки здійснюють у період вегетації 
сільськогосподарських культур для визначення чисельності фунтових 
шкідників (дротяники, гусениці підгризаючих совок та ін.) і пошкодженості 
ними рослин. Як правило, ці розкопки мілкі, до 20 см облікові ями розміщують 
так, щоб рядок рослин знаходився в їх середині. Із вийнятого ґрунту вибирають 
і підраховують шкідників по видах, а також встановлюють оглядом кількість 
пошкоджених ними рослин. З метою встановлення вертикальних переміщень 
шкідників у ґрунті чи динаміки їх розвитку (личинка, лялечка, імаго) можна 



 
 

провадити розкопки через певний період (по п'ятиденках, щодекадно) і на різну 
глибину. 

Методом ґрунтових розкопок визначають також кількість шкідників, які 
зимують у ґрунті й пошкоджують кореневу систему багаторічних культур 
(хмільники, сади, виноградники). При цьому техніка обліку дещо інша. На 
хмільниках чисельність кореневого люцернового довгоносика в ґрунті і 
пошкодженість коріння визначають викопуванням облікових ям 60x80 см і 
глибиною до 60 см з одного боку куща. Вийнятий ґрунт і корені старанно 
оглядають і підраховують личинок та жуків шкідника. В плодових садах у 
ґрунті визначають кількість зимуючих гусениць плодожерок, коконів 
пильщиків, лялечок п'ядунів та ін. Облікові ділянки (1 м2) розміщують біля 
штамбів дерев, ґрунт переглядають на глибину до 20 см, а іноді й глибше. 

На виноградниках для виявлення кореневої філоксери облікові ями 50×50 
см і глибиною до 60 см копають на відстані 21-41 см від штамба куща. 
Відкопані корені (10-15) з різних шарів ґрунту зрізують ножем і оглядом через 
лупу виявляють на них яйця і личинки шкідника. 

Кількість обстежуваних кущів залежить від віку, площі насадження, 
походження садивного матеріалу та сорту. 

На поверхні ґрунту шкідників обліковують на полях, вільних від 
рослин, чи при незначній їх вегетативній масі (у фазі сходів), а також 
виявляють шкідників, які зимують у рослинних рештках. Восени цим методом 
встановлюють чисельність клопів-черепашок на узліссях і в лісосмугах, 
личинок хлібних пильщиків та гусениць кукурудзяного стеблового метелика 
на полях після збирання врожаю, а навесні також кількість жуків бурякового, 
південного сірого, і люцернового довгоносиків, мідляків і чорнишів та інших 
шкідників на сходах. Для цього на кожному обстежуваному полі вибирають 
облікові ділянки 50×50 см. Оглядом поверхні ґрунту та рослинних решток 
виявляють і підраховують шкідників. При обліку хлібних пильщиків і 
кукурудзяного метелика на ділянках викопують стерню, пеньки, збирають 
рештки зрізаних рослин і розтинають уздовж кожне стебло. Виявлені при 
цьому кокони підраховують і встановлюють середню їх чисельність на 1 м . 
Кількість облікових ділянок залежить від розмірів поля і заселеності його 
шкідником. В середньому на полі досить оглянути 10 ділянок. 

Чисельність гризунів (миші й ховрахи) на посівах польових культур 
визначають оглядом ділянки розміром 0,5 га на полях площею до 100 га і 1 га – 
на більших. Для цього уздовж або по діагоналі поля підраховують кількість 
колоній гризунів у смузі огляду 5 м на певну довжину. 

Наявність у колоніях заселених нір встановлюють прикопуванням усіх 
отворів їх вдень і обліком відкритих наступного ранку. За даними обліків числа 
прикопаних і відкритих отворів визначають відсоток жилих нір. 

Для обліку комах, що заселяють ґрунт чи переміщуються по його 
поверхні, поряд з вище розглянутими методами можна використовувати також 
принади. На полях, де шкодить капустянка, восени в ями 50x50x50 см 
закладають гній і зверху присипають землею. Через деякий час взимку гній 



 
 

виймають, перетрушують і підраховують виявлених в ньому личинок чи 
дорослих капустянок. 

Весною, до появи сходів основних культур, на полях розкладають 
принади з ранньовегетуючих рослин (озимі на зелений корм, багаторічні трави 
тощо), кукурудзяного чи іншого силосу, подрібнених коренеплодів, купками 
до 1 кг у 8–10 місцях. До таких принад збираються жуки бурякового і 
південного сірого довгоносиків, бурякової крихітки, деяких видів коваликів і 
чорнишів, гусениці совок та інші шкідники, їх обліковують щоденно або раз у 
три дні, старанно перебираючи принаду та поверхневий шар ґрунту під нею. 
Бурякових довгоносиків та інших великих жуків (люцерновий і чорний 
довгоносики, чорниші, жужелиці пластинчастовусі) іноді обліковують у 
ловильних канавках, їх викопують по краю поля після відтавання ґрунту 
глибиною 35 см, із прямовисними або дещо похилими (дно ширше верхнього 
просвіту) стінками і розміщеними через 10 м на дні колодязями глибиною 20 
см. Шкідників, що збираються в колодязях канавок, підраховують щоденно, 
до встановлення необхідних строків проведення хімічного захисту рослин. 

На рослинах шкідників виявляють оглядом певної кількості рослин у 
пробах або на облікових ділянках. На просапних культурах (кукурудза, 
соняшник, буряки, картопля, овочеві та ін.) на полі площею до 100 га 
оглядають 100 рослин – по 5 у 20 місцях або у двох суміжних рядках у 10 
місцях. При більшій площі на кожних наступних 100 га додатково оглядають 
по 50 рослин, а при малій чисельності шкідника – до 200 рослин у 20 місцях. 

На культурах звичайної рядкової сівби (зернові колосові, кормові трави 
та ін.) шкідників обліковують на рівновіддалених ділянках розміром 0,25 м2 
(50x50 см), розмішених по Z-подібній лінії, діагоналях поля або у шаховому 
порядку, чи на відрізках рядка 0,5 м кожний. На полі площею до 100 га 
виділяють 16 облікових ділянок або відрізків рядка, на яких підраховують 
загальну та пошкоджену кількість рослин чи стебел, а також заселеність їх 
шкідниками. Потім визначають середню чисельність шкідників на 1 м2. 16 
відрізків рядка по 0,5 м зернових колосових культур умовно приймають за 
площу 1 м2. Шкідників, що знаходяться на рослинах (клопи-черепашки та їх 
личинки, хлібні жуки, колорадський жук, гусениці лучного метелика, 
листогризучі совки та ін.), підраховують як безпосередньо на них, так і після 
струшування на ґрунт, підстилку, в ентомологічний сачок. 

Методи обліку прихованих шкідників залежать від характеру і місця 
пошкодження рослин. Для встановлення чисельності внутрішньо-стеблових 
шкідників злакових культур (личинки стеблових блішок, гессенська, шведська, 
пшенична та інші мухи, хлібні пильщики тощо) на облікових ділянках чи 
відрізках рядка відбирають зразки рослин і відгинають у них піхви листків, де 
розвиваються личинки гессенської мухи, а потім розтинають стебло уздовж. 
Пошкоджені стебла і шкідників у них підраховують і встановлюють середню 
чисельність по видах і пошкодженість рослин. 

Визначаючи чисельність листомінуючих шкідників (личинки ячмінного, 
різноїдного, інших мінерів, мінуючої мухи тощо) на ділянках виявляють і 



 
 

підраховують кількість рослин з мінами, мін на листок чи рослину, личинок у 
мінах. 

Пошкодження зернобобових культур плодопошкоджуючими комахами – 
гороховим та іншими зерноїдами, плодожеркою гороховою, вогнівкою тощо – 
та їх чисельність визначають перед збиранням врожаю по відібраних, у різних 
місцях поля 400 бобах, розлущуючи їх. Розтинають 2000 зернин із цих же бобів 
і встановлюють пошкодженість зерноїдами. 

У багаторічних насадженнях (сади, виноградники, кущові ягідні 
культури) для обліку шкідників на рослинах та в окремих їх органах не завжди 
оглядають все дерево або кущ, а лише певну кількість бруньок, суцвіть, 
пагонів, листків, плодів. Так, у саду оглядом 100 бруньок в період їх 
розпускання на кожному модельному дереві встановлюють заселеність 
попелицями, кліщами і пошкодженість довгоносиками, бруньковою 
листокруткою та ін. Пошкодженість плодів шкідниками встановлюють 
аналізом падалиці та 200 плодів з облікового дерева під час збирання врожаю. 
Кількість стовбурних шкідників (червиці в'їдливої та пахучої, склівок, 
короїдів) підраховують у садах оглядом штамбів та скелетних гілок на 
модельних деревах і отворів з викидами червоточини або зрізуванням і 
розтином певної кількості пагонів (червиця в'їдлива, плодожерка східна, 
склівка смородинна). Одержані дані про чисельність шкідника умовно 
відносять у цілому на дерево і вираховують середні показники. 

ПРИЛАДНІ МЕТОДИ виявлення та обліку шкідників сільськогоспо-
дарських рослин засновані на використанні різних пристроїв від найпростіших 
(типу ентомологічного сачка і ґрунтових пасток) до складних електронних 
приладів з підключенням мікрокомп'ютерів. Ними можна ефективніше і значно 
скоріше визначити заселеність угідь тим чи іншим шкідником. 

Комах, що знаходяться в ґрунті й переміщуються по поверхні (бурякові 
довгоносики, жужелиці, чорниші, жуки ковалики та інші), обліковують за 
допомогою ґрунтових пасток – Пасток Бербера (банки, склянки, циліндри); 
їх закопують так, щоб верхній край перебував на рівні ґрунту або дещо нижче. 
Зверху над ними для захисту від дощу і перегрівання сонцем встановлюють на 
кілочках кришки так, щоб між ними і банками був просвіт 3–4 см. Для фіксації 
комах, що потрапили в пастку, її на 1/3 заповнюють 2–4 %-ним розчином 
формаліну або етиленгліколем. Кількість ґрунтових пасток на обліковому полі 
в середньому становить 10. Відновлених комах підраховують щоденно. 

Останнім часом розроблені конструкції пасток для обліку шкідників 
(жуків коваликів)з використанням їх статевих феромонів, а також з механічною 
заміною по годинах комахозбірника. Але використання їх для практичних 
цілей встановлення чисельності і доцільності захисних заходів буде можливим 
після досконального вивчення і розробки критеріїв небезпечної чисельності. 

Для виявлення й обліку комах на рослинах використовують 
ентомологічні сачки, які бувають роз'ємні, складні, із змінними 
комахозбірниками та інші. Вони в основному складаються із закріпленого на 
палиці довжиною 1 м металевого обруча діаметром 30 см, на який пришивають 



 
 

мішок, зшитий з легкої тканини, глибиною близько 60 см, що закінчується 
сферичним дном, або конусоподібним краєм із змінним мішечком 
комахозбірника на кінці. Сачком виявляють значну кількість дрібних або 
рухливих комах на рослинах (бульбочкові та листкові довгоносики, земляні 
блішки, буряковий, люцерновий та інші клопи-сліпняки, цикадки, трипси, імаго 
злакових мух і пильщиків, попелиці та ін.). Обстежувач, рухаючись по полю, 
змахує попереду себе сачком, ніби косою, з кутом захвату 90°, проводячи краєм 
обруча по рослинах. Після 10 змахів він аналізує видовий склад шкідників на 
місці або висипає їх у морилку і аналізує у лабораторії. 

Крім сачків, можна використовувати біоценометр, що складається із 
квадратної або круглої основи і сітчастого мішка. Найбільш зручний для 
польових обліків біоценометр із жерстяного обруча висотою 10-15 см і 
діаметром 36 см (облікова площа становить 0,1 м2). На обручі гумовим 
кільцем закріплюється сітчастий мішок довжиною 1 м. Біоценометр 
встановлюють у потрібних місцях на ґрунт, накриваючи ним рослини; 
сітчастий мішок з накритими рослинами нахиляють у бік і струшують з них 
комах. Потім мішок обережно знімають з рослин, вибирають з нього комах, 
підраховують і аналізують їх безпосередньо на полі або в лабораторії.  

Для обліку дрібних стрибаючих комах (цикадки, блішки) на 
низькорослих рослинах використовують ящик Петлюка. За формою він 
нагадує зрізану піраміду без дна і верху, виготовлену із фанери або іншого 
матеріалу, на внутрішній поверхні стінок якої закріплено шар вати. Розмір 
ящика вибирають такий, щоб облікова площа становила 0,1–0,25 м2. 
Наприклад, розмір бічної стінки знизу 316 мм, зверху 800, по висоті 350 мм 
(основа 0,1 м2). 

Під час обліку обстежувач рухається проти сонця і в потрібних місцях 
швидко встановлює ящик меншим отвором на рядок рослин, з яких 
сполохують блішок. Вони потрапляють на стінки ящика і заплутуються на ваті, 
де їх легко вибрати пінцетом або ексгаустером (рис. 1) і підрахувати. 

Ексгаустером можна знімати і підраховувати дрібних комах (попелиці, 
трипси) безпосередньо з рослин або з проб, взятих іншими методами. 

 
 
1 — скляний циліндр; 2 — ковпачок із газу (сітки);  

3 — кільце із лейкопластиру або ізоляційної стрічки для 
кріплення краю циліндра; 4 — гумова пробка; 5 — 
скляні трубки; 6 — гумова трубка 

 
 
 
 
 

За принципом ексгаустера у ряді країн використовують для обліку 
дрібних комах, на рослинах різні аспіраційні вловлювачі. Основою такого 



 
 

приладу є аспіратор, змонтований разом з батареями живлення на двоколісній 
рамі. До аспіратора приєднаний комахозбірних із сітчастими фільтрами і 
забірний шланг, що закінчується рамкою. Під час обліку її прикладають до 
рослини і комахи всмоктуються аспіратором. Через шланг вони надходять у 
комахозбірник, де затримуються сітчастим фільтром. Після відключення 
аспіратора комах виймають і підраховують. 

Значна кількість приладів і пристроїв для виявлення і обліку шкідників 
зроблена з врахуванням реакції останніх на різні подразнення (колір або 
світло, температуру, запах та ін.). Так, попелиці добре реагують на жовтий 
колір, тому для їх обліку використовують жовті водяні пастки. Для цього в полі 
на підставках виставляють чашки Меріке, Петрі, блюдця чи інші плоскі 
посудини, пофарбовані у жовтий колір і наповнені водою. Обліковують 
відновлених у пастки комах щоденно, вибираючи їх щіточкою, або 
відфільтровують через тканину, папір тощо. За результатами обліків виявляють 
строки заселення та динаміку чисельності попелиць на посівах. 

Враховуючи, що для нічних комах принадна дія світла, для їх обліку 
використовують світлопастки різних конструкцій. Основні їх частини - 
джерело випромінювання світла, каркас та пристрої для збирання і фіксації 
або вбивання комах. Залежно від конструкції світлопасток можуть 
використовуватись ртутно-кварцеві лампи типу ПРК або ДРЛ, лінійні 
люмінесцентні ультрафіолетові лампи типу ЕУВ-15, звичайні лампи 
розжарювання. Комахи, що прилітають на світло лампи, безладно рухаються і 
стикаються з відбивними площинами, падають у лійку і надходять по ній, у 
контейнер комахозбірника, на третину заповненого гасом, денатуратом тощо, 
або наркотичними речовинами - хлороформом, ефіром та ін. В 
електровбивючих пастках навколо лампи встановлені металеві ґратки, 
підключені до струму високої напруги. Комахи, які летять на світло, 
потрапляють на ґратки і замикають електричне коло, і їх убиває електричний 
розряд, після чого по лійці вони скочуються в контейнер комахозбірника. Для 
виготовлення останнього використовують скляні консервні банки (0,5-1 л) або 
мішечки із марлі, капрону чи іншого матеріалу. 

У різних країнах розроблені й використовують більш складні за 
конструкцією світлопастки, у яких принаджених на світло комах всмоктують 
вентилятори чи інші пристрої, контейнери комахозбірника автоматично 
змінюються або розподіляються за розміром у різні контейнери, що мають 
пристрої і для автоматичного підрахунку комах. 

Найбільш поширені світлопастки з чотирма відбивними площинами 
(лопатями) тіпу «Пенсильванія», які в модифікації Андреєва випускаються під 
маркою ЕСПУ-3. їх вивішують в полі, саду, на околиці населеного пункту на Г-
подібному стовпі на висоті 2-3 м і підключають до електромережі. Вмикають 
лампи пастки перед заходом сонця, а вимикають о 6-7-й годині ранку. У цей же 
час з пастки знімають комахозбірник з комахами, яких підраховують і 
систематизують у лабораторії. Обліковують щоденно від початку до кінця 
льоту імаго комах, за якими спостерігають. 



 
 

З урахуванням фото- або термотаксисів для автоматизації вибирання й 
обліку шкідників із рослинних чи ґрунтових проб використовують еклектори 
різних конструкцій. Вони складаються із затемненої ємкості, в яку вкладають 
досліджувану пробу рослин, і отвору, в який вмонтовано скляний 
комахозбірник. Наявні в пробі комахи чи інші шкідники в темному еклекторі 
залишають його, рухаються у напрямі отвору, через який проникає світло і 
потрапляють у комахозбірник, де їх вибирають і підраховують. 

Термоеклектори (рис. 2) складаються з лійки різної форми і ємкості, в 
яку на ситі вкладають пробу. Над лійкою розміщують джерело тепла 
(найчастіше звичайну електролампу розжарювання), а під лійкою ставлять 
склянку з фіксуючою рідиною. Пробу ґрунту кладуть на сито, розігрівають 
лампою і підсушують. Внаслідок безпосереднього подразнення теплом або 
висихання ґрунту наявні шкідники виходять з нього і, провалюючись крізь 
сито, скочуються в посудину з фіксуючою рідиною. Потім обліковець аналізує 
і підраховує їх. У деяких країнах комах підраховують електронними 
приладами. Наприклад, сконструйований у США прилад складається із 
мікроскопа, фотометра та міні комп’ютера, запрограмованого за трьома 
параметрами: розмір, форма, колір. Швидкість визначення комах – одна 
особина за секунду. 

 

Рис. 2. Еклектори Тульгрена (А) 
і Трегорда (Б): 

1 – посудина з 
фіксуючою рідиною; 
2 – лійка; 3 – проба на ситі; 
4 – жерстяний циліндр; 
5 – джерело тепла 

Здатність комах принаджуватись на запах природних чи хімічних 
речовин використовують для їх відловлювання в різні пастки й обліку. 
Розрізняють принади (атрактанти) харчові - коли комахи прилітають для 
додаткового живлення, й статеві, або феромони, коли особини протилежної 
статі відшукують за запахом свою пару. 

Найбільш застосовують харчові принади для виявлення і спостереження 
за динамікою та інтенсивністю льоту метеликів совок, лучного метелика, 
горохової плодожерки та інших у ловильних коритцях 40×70×7 або 
30×50×6 см. При середньодобовій температурі повітря понад 10°С їх 
встановлюють у полі на підставках висотою близько 1 м і наливають по 3 - 4 л 
розбавленої патоки, що бродить. Вранці коритця оглядають, усіх метеликів 
вибирають і підраховують по видах. Щоб запобігти загустінню і забрудненню 
рідини в коритцях, вдень їх накривають фанерою або іншим матеріалом. В разі 
необхідності рідину, що припинила бродити або застигла, замінюють свіжою. 
Шкідників у коритцях підраховують до початку збирання культур. 



 
 

Феромонні пастки, почали застосовувати в багатьох країнах протягом 
останніх десятиріч, відтоді як було встановлено хімічну структуру атрактантів 
самок багатьох шкідників. 

Конструктивні особливості 
феромонних пасток залежать від форми  
(циліндричні, лопатеві, конусоподібні, плоскі 
та ін.), способу утримання комах 
(всмоктувальні, рідинні, клейові), 
використаних матеріалів для виготовлення 
(картонно-паперові, пластикові, металеві). 
Найбільше використовують клейові пастки 
трапецієподібної, трикутної чи циліндричної 
форми напіввідкритого типу. 

Так, атрактантно-клейову трикутну 
пастку Всесоюзного НДІ біологічних методів 
захисту рослин (рис. 3) розміром 360×620 мм 
(для великих метеликів – непарний 
шовкопряд, совки) чи 240×425 мм (для 
садових листокруток) виготовляють із 
вощеного паперу. Клей наносять на середню 

(нижню) площину пастки або на всю поверхню з середини. Капсулу з 
феромоном підвішують на гачечок до отворів фіксації або кладуть 
безпосередньо на клейову поверхню. Підготовлені пастки, залежно від виду 
обліковуваного шкідника, вивішують у полі, на висоті 0,5–1 м на штамби дерев 
у саду чи в лісосмугах (непарний шовкопряд), в периферійній частині крони 
дерева на висоті 1,5–2 м (плодожерки та інші листокрутки). Оглядають пастки 
й підраховують відловлених комах щоденно або один раз на 3–5 днів, знімаючи 
ланцетом комах з клеєвої поверхні. Строк використання однієї капсули з 
феромоном залежно від умов погоди та виду шкідника 20–30 днів. 

 
 

ПРАКТИЧНА РОБОТА № 2 
Обробка первинних даних обліку шкідників агрофітоценозів 

 
Мета заняття. Навчитися визначати характеристики популяцій 

(абсолютна і відносна чисельність, коефіцієнти розмноження, розселення і 
заселеності) шкідників агроценозів та робити висновки щодо динаміки 
популяційних змін. 

Завдання 1. За результатами фітосанітарного обстеження визначити 
динаміку змін чисельності популяції шкідників. 

Порядок виконання завдання 
Завдання 1.1. Відповідно до даних табл. 1 (по варіантам) заповнити 

табл. 2 і зробити висновок щодо динаміки чисельності популяції шкідника. 



 
 

Таблиця 1. Результати обліку чисельності шкідників за два роки 

№ 
про
би 

Кількість шкідника у пробах (0,25 м2) по варіантах, особин 
1 варіант 2 варіант 3 варіант 4 варіант 5 варіант 

поточ-
ний 

попе-
редній 

поточ-
ний 

попе-
редній 

поточ-
ний 

попе-
редній 

поточ-
ний 

попе-
редній 

поточ-
ний 

попе-
редній 

1 0 3 2 1 4 1 3 1 2 1 
2 2 1 3 1 1 0 2 2 1 1 
3 1 2 0 0 2 4 0 2 3 0 
4 1 0 0 0 0 5 3 0 4 2 
5 0 0 1 2 1 3 4 0 4 3 
6 3 1 1 1 2 1 0 2 3 2 
7 0 2 1 1 2 0 0 1 4 0 
8 0 3 3 0 0 3 3 1 2 2 
9 4 3 0 0 3 5 3 0 0 4 
10 1 2 0 1 2 2 4 0 0 3 
11 0 1 2 1 0 3 3 1 2 3 
12 1 0 1 0 0 0 4 2 0 2 

 
Таблиця 2. Аналіз розвитку популяції шкідників за показником його 

чисельності 
Роки Ча Чв Крм Крс 
Поточний    
Попередній   

Висновок: 
 
Завдання 1.2. Відповідно до даних табл. 3 (по варіантам) заповнити 

табл. 4 і зробити висновок щодо динаміки чисельності популяції шкідника.  

Таблиця 3. Результати обстеження групи полів на заселеність їх шкідником 
Обстежена 
площа 

Щільність шкідника (шт./м2), за варіантами 

№ поля га 
1 2 3 4 5 

пот. поп. пот. поп. пот. поп. пот. поп. пот. поп. 
1 40 1,2 0 1,1 1,4 0 0,9 1,9 1,6 1,1 1,2 
2 55 0 0,5 0,9 0,8 0,7 1,1 2,0 1,2 0 0,5 
3 65 0,4 0,3 0 1,6 0,4 1,3 2,1 0 0,3 0,9 
4 70 1,1 0 0,3 0,9 0,3 0 1,0 0,9 0,7 0 
5 90 0,8 1,1 0,8 1,1 0,2 1,3 1,3 1,1 0,8 0,8 

 



 
 

Таблиця 4. Аналіз розвитку популяції шкідника 

Рік 
спостережень 

Зп Xс Кз 
Зміни у «запасі» 

шкідника 
разів % 

Поточний      
Попередній    

 
Інформаційний матеріал для виконання завдання.  
Для характеристики популяцій шкідника дуже важливо знання 

чисельності й інтенсивності розмноження шкідника в часі і просторі. 
Чисельність шкідника може бути абсолютною або відносною. 

Абсолютна чисельність (щільність) шкідника є основним показником і 
найчастіше використовується для оцінки ступеня загрози рослинам, 
обчислення коефіцієнтів розмноження й розселення для характеристики стану 
популяцій. Абсолютна чисельність – це кількість особин шкідника певного 
виду на одну облікову одиницю (1 м2, 1 дерево, 100 помахів сачка тощо). 

Цей показник розраховують згідно формули: 

Н

К
Ча ,       (1) 

де Ча – абсолютна чисельність шкідника; К – кількість шкідників у 
пробах; Н – кількість облікових одиниць. 

Відносна чисельність (заселеність) – це частка проб (у відсотках), у 
яких були виявлені шкідники певного виду. Вона характеризує ступінь 
розподілу шкідника на полі (стації), і визначається за формулою: 

Нз

Нс
Чв




100
,      (2) 

де Чв – відносна чисельність шкідника; Нс – кількість проб, у який 
виявлені шкідники; Нз – загальна кількість проб в обліку. 

Якщо спостереження за станом популяції проводиться декілька років 
поспіль то показники абсолютної і відносної чисельності шкідника можуть 
бути використані для обчислення коефіцієнтів розмноження і розселення 
виду. 

Коефіцієнт розмноження – це відношення абсолютної чисельності 
шкідника конкретного виду поточного року до такого ж показника у 
попередньому році, або послідовне співвідношення у двох послідовних 
генераціях (полівольтинні види). 

Цей показник розраховують згідно формули: 

Чaп

Чaц
Крм  ,      (3) 

де Крм – коефіцієнт розмноження, Чaц – абсолютна чисельність виду у 
поточному році (поколінні); Чaп – абсолютна чисельність виду у 
попередньому році (поколінні). 

Якщо Крм>1, це означає, що чисельність виду збільшилася у стільки ж 
разів, у скільки Крм>1 і навпаки. 



 
 

Коефіцієнт розселення – це відношення показника відносної заселеності 
(чисельності) видом поточного року (генерації) до такого ж показника у 
попередньому році (поколінні) 

Цей показник розраховують згідно формули: 

Чвп

Чвц
Крc ,       (4) 

де Крс – коефіцієнт розселення, Чвц – відносна заселеність виду у 
поточному році (поколінні); Чвп – відносна чисельність виду у попередньому 
році (поколінні). 

Якщо Крc>1, це означає, що відбувається розселення виду, якщо Крc<1– 
ареал скорочується.  

Результати обстеження розвитку популяції шкідників на значних 
площах потребують узагальнення і правильного обчислення. Внаслідок 
значної варіації вихідних показників (площа угідь, чисельність шкідника 
тощо) необхідний методичний підхід, який буде ураховувати ці відмінності. З 
метою узагальнення інформації по культурі або групі культур із урахуванням 
площі угідь та визначення тенденції у розвитку популяції у часі 
використовують спеціальний інтегральний показник – коефіцієнт 
заселеності(Кз).  

Коефіцієнт заселеності одночасно характеризує ступінь 
розповсюдження шкідника на обстежених полях і рівень його щільності. Він 
визначає «запас» шкідника у господарстві (регіоні) на час проведення 
досліджень і може бути використаним як пре диктор прогнозу. Порівняльний 
аналіз змін даного показника на протязі кількох років показує тенденцію змін 
популяції шкідника в господарстві й дає змогу оцінити небезпеку зі сторони 
шкідливого організму та обґрунтовано спланувати заходи з захисту рослин. 

Коефіцієнт заселеності визначають за формулою: 

100

ХсЗп
Кз


 ,       (5) 

де Кз – коефіцієнт заселеності, Зп – заселена шкідником площа, га; Хс – 
середньовиважена щільність шкідника, екз./м2. 

Заселена шкідником площа (% від заселеної) визначається як відношення 
суми площ на яких був виявлений шкідник до суми площ усіх обстежених угідь: 

100



об

Sз
Зп ,       (6) 

де Зп – заселена шкідником площа, %; ΣSз – сума площ заселених 
шкідником, га; ΣSоб – сума площ усіх обстежених полів, га. 

Середньовиважену щільність шкідника для групи полів визначають 
згідно формули: 


 


S

XS
Xс

)(
,       (7) 

де Xс – середньовиважена щільність шкідника, Σ(S×X) – сума добутків 
заселених шкідником площ на відповідну чисельність шкідника; ΣS – загальна 
площа обстежених полів, га. 



 
 

ПРАКТИЧНА РОБОТА № 3 
Фенологічний прогноз розвитку шкідників за сумою ефективних 

температур 
 
Мета заняття. Відпрацювати методики розрахунків строків 

проходження фаз онтогенезу комах-шкідників. 
Завдання 1. Розробити короткостроковий прогноз розвитку яблуневої 

плодожерки за сумою ефективних температур. 
За метеорологічними даними (див. додаток) розрахувати строки дату 

льоту метеликів яблуневої плодожерки, і визначити перший строк проведення 
обприскування інсектицидами проти неї. 

Відповідно до метеорологічних даних заповнити табл. 1 і зробити 
відповідні висновки. 

Таблиця 1. Визначення строків початку льоту метеликів і відродження 
гусениць яблуневої плодожерки 

Дата 
Середньодобова 
температура, °С 

Ефективна 
температура 

Сума 
ефективних 
температур 

Примітка 

     

Завдання 2. Визначення строків появи фенофаз колорадського жука. 
Відповідно до метеорологічних даних (див. додаток) та даних щодо 

розвитку окремих фаз колорадського жука (табл. 3) дати прогноз його 
розвитку і заповнити табл. 2. 

 
Таблиця 2. Прогноз розвитку колорадського жука 

Дата 
Температура 
повітря, °С 

Розвиток за 
добу, % 

Сума 
відсотків 

Фаза 
шкідника 

     

Інформаційний матеріал для виконання роботи. Розвиток 
пойкілотермного організму починається з відповідного для кожного виду 
рівня температури, який має назву нижнього порогу розвитку. А загальна 
кількість тепла, необхідного для завершення конкретного етапу онтогенезу 
або біологічного циклу – сума ефективних температур. Сума ефективних 
температур для кожного виду величина досить постійна, хоча може і дещо 
відрізнятися для різних географічних популяцій. 

Суму ефективних температур розраховують згідно формули:  
ntеtсTe  )(  

де ∑Te – сума ефективних температур; tc – середня температура повітря 
за добу, що вища за температуру нижнього порогу розвитку; te – температура 
нижнього порогу розвитку; n – тривалість періоду, доби. 



 
 

Інформаційний матеріал для виконання завдання 1. Літ першої генерації 
метеликів яблуневої плодожерки починається при накопиченні суми 
ефективних температур близько 130 °С (температурний поріг + 10 °С). Перше 
обприскування рекомендовано проводити при сумі ефективних температур 
230 °С (приблизний строк відродження гусениць). 

Підрахунок суми ефективних температур починають проводити з дня 
стабільного (на протязі двох діб) переходу температури через 10 °С 
(починають розраховувати з першого дня). Суму ефективних температур 
розраховують шляхом складання рештки показників середньодобової 
температури повітря, які вищі за температурний поріг розвитку шкідника 
методом наростаючого підсумку. 

На практиці, коли розрахункова сума ефективних температур 
наближається до необхідної (різниця в менший бік 20–30 °С), використовують 
синоптичний прогноз на найближчі 3–5 діб і таким чином встановлюють дату, 
коли сума ефективних температур досягне відповідного значення.  

Інформаційний матеріал для виконання завдання 2. Дані розвитку 
окремих фаз колорадського жука (у відсотках) за кожну добу в залежності від 
середньодобових температур повітря представлені в табл. 3. За допомогою цієї 
інформації можна досить точно визначати строки проходження окремих фаз 
колорадського жука. 

Для реалізації цього методу необхідно визначити дату початку 
відкладання яєць шкідником у природних умовах шляхом регулярного 
обстеження рослин картоплі. Як правило цей показник збігається з датою 
стабільного переходу середньодобової температури через + 15 °С. 

Починаючи з цієї дати, за кожну добу беруть значення середньодобової 
температури і згідно табл. 3 послідовно визначають відсоток розвитку усіх фаз 
шкідника. Наростаючим підсумком підраховують суму відсотків до 100 і, коли 
набирається ця сума, вважають, що в цей день закінчується розвиток однієї 
фази і з наступного дня починається розвиток наступної стадії комахи. 
Відсоток розвитку кожної фази беруть з відповідної графи. Підрахунки ведуть 
до фази імаго. 

 
Таблиця 3. Розвиток окремих фаз колорадського жука за добу в 

залежності від температури повітря, % 
Температура 
повітря, °С 

Яйця 
Личинки за віком: 

Лялечки 
1 2 3 4 

10 4,7 – 14,2 8,8 7,5 2,1 
11 5,8 – 15,9 10,1 8,8 2,3 
12 6,0 17,0 17,3 11,6 9,4 2,6 
13 6,6 17,8 18,5 13,2 10,6 2,9 
14 7,4 18,2 20,3 15,2 12,1 3,3 
15 8,3 18,7 22,5 17,5 13,5 3,7 
16 9,3 19,3 25,0 20,1 15,2 4,1 
17 10,4 21,3 27,4 23,0 17,0 4,6 



 
 

Температура 
повітря, °С 

Яйця 
Личинки за віком: 

Лялечки 
1 2 3 4 

18 11,8 21,6 30,0 25,9 19,4 5,1 
19 12,6 22,9 32,2 28,6 21,0 5,6 
20 13,6 26,7 34,2 30,7 22,7 6,1 
21 14,5 29,6 37,3 31,7 23,8 6,4 
22 15,0 35,2 39,2 31,6 25,0 6,5 
 

 
ПРАКТИЧНА РОБОТА № 4 

Прогноз розвитку капустяної совки 

Мета заняття. Навчитися проводити довгостроковий прогноз розвитку 
озимої совки за станом популяції і фенологічний за сумою ефективних 
температур. 

Завдання 1. Визначити вірогідну плодючість метеликів першого покоління 
за показниками ваги лялечок (рівняння 1), а також використати експрес-метод 
визначення чисельності стадій капустяної совки (яйцекладок, гусениць, лялечок) 
за показниками наявності (рівняння 2) або за показниками відсутності шкідника у 
пробах (рівняння 3). 

Методика виконання завдання 
1. Показники для розрахунків відповідно до варіанта наведені у табл. 
2. Числові значення показників підставляємо у відповідні рівняння (1, 2, 3), 

записуємо результати. 
3. У відповідності до отриманих показників аналізуємо і оцінюємо стан 

популяції. 
Таблиця. Маса лялечок капустяної совки восени та наявність або 

відсутність шкідника у пробах 

Варі-
ант 

Маса 
лялечок, 

мг 

Наявність (Pн), % Відсутність (Рв), % 

яйцекладок гусениць лялечок яйцекладок гусениць лялечок 

I 285 15 34 20 85 66 80 

II 310 55 75 60 45 25 40 

III 280 40 65 55 60 35 45 

IV 360 65 85 65 35 15 35 

V 330 20 40 30 80 60 70 

 
Результати аналізу: 
1.Плодючість метеликів   
2.Чисельність яйцекладок    
3.Чисельність гусениць   
4.Чисельність лялечок    
5.Стан популяції    



 
 

Інформаційний матеріал. Для довгострокового прогнозу капустяної 
совки суттєвою є оцінка гідрометеорологічних умов критичних для шкідника 
періодів: 

перший - від дати переходу температури повітря навесні через 11 °С (від 
початку активного розвитку лялечок) до вильоту метеликів; 

другий - від вильоту метеликів до з’явлення гусениць 4-г віку (третя 
декада липня-друга декада серпня). 

Потенціальну плодючість метеликів покоління, що зимувало, можна 
визначити ще восени попереднього року за рівнянням: 

y= 6,35х - 1481,7±17,  (1) 
де у - кількість яєць на одну самку, шт.; 
х - маса лялечок, мг. 

Для популяції шкідника, що перебуває у фазі виходу з депресії і початку 
наростання чисельності побудовані регресійної моделі залежності між 
чисельністю об'єктів обліку (яйцекладок гусениць, лялечок) та їх наявністю 
(Pн) або відсутністю (Pв) у пробах. Використання цих моделей може значно 
полегшити обліки чисельності шкідника. 

Х=0,018 × Рн - 0,13 ±0,1;    (2) 
Х= 1,67 - 0,018 × Рв±0,1;    (3) 

де X - середня чисельність яйцекладок, гусениць, лялечок на одиницю 
обліку;  

Рн - відсоток проб (одиниць обліку), у яких шкідник був виявлений; 
Рв - відсоток проб, у яких шкідник був відсутній.  

Користуючись рівняннями, легко визначити середню щільність 
шкідника. Для цього необхідно провести облік із кількістю проб не менше 50. 
У пробах об'єкти не підраховують, а просто фіксують їх наявність (+) або 
відсутність (-). Потім обчислюють відсоток наявності (Pн), тобто відсоток 
проб із знаком плюс, або відсоток проб, у яких об'єкт був відсутнім Рв. 
Отримані значення підставляють відповідно у формули 2 або 3, за якими і 
визначають середню щільність стадій совки. При високій чисельності 
шкідника (Рн>50, Рв<50) доцільно підрахунок вести за показником наявності, 
а при низьких (Рн<50, Рв>50)- за відсотком пустих проб, щоб достовірна 
оцінка була отримана з меншим числом обліків, що суттєво скоротить час 
обстежень. 

 
Завдання 2. Використовуючи метеодані за квітень-травень (Додаток А), 

визначити дату стійкого переходу середньодобової температури повітря через 
+ 11 °С, середню температуру періоду розвитку лялечок капустяної совки, 
тривалість періоду розвитку лялечок навесні і вірогідну дaту початку льоту 
метеликів капустяної совки. 

Для визначення оптимальних строків проведення захисний заходів від 
гусениць капустяної совки необхідно встановити даті початку льоту метеликів 
покоління, яке перезимувало, і появи гусениць четвертого віку. Для цього 



 
 

можуть бути використані формули прогнозу (рівняння регресії), складені з 
урахуванням впливу температури повітря на розвиток шкідника. 

Методика виконання завдання. 
Прогнозування починають навесні з моменту стійкого переходу 

температури ґрунту на глибині зимівлі лялечок шкідника через +10 °С або 
переходу через +11 °С середньодобової температури повітря (див. Додаток Б). 
Протягом двох діб підряд температура повітря повинна бути не меншою 
вищезазначеної, тоді дату першої доби використовують для початку відліку. 

Значення середньодобових температур закругляють до цілого числа. 
Далі підраховують середню температуру за 30 наступних за цією датою днів 
шляхом ділення суми активних температур на тривалість періоду 
спостережень. Підставивши одержаний результат у рівняння 4, одержують 
показник тривалості періоду активного розвитку лялечок навесні (діб), а потім 
і дату початку льоту метеликів. 

у = 63,24 - 2,1 х ±3,10,   (4) 
де y - тривалість періоду розвитку лялечок, діб; 
x - середня температура за період від дати переходу середньодобової 

температури повітря через + 11 °С до вильоту метеликів (30 діб). 

Дату вильоту метеликів можна також розрахувати за сумою ефективних 
температур, яка складає 130-150 °С при порозі розвитку + 10 °С.  

 
Результати виконання завдання: 

1. Дата стійкого переходу середньодобової температури через + 11 °С   . 
2. Середня температура періоду розвитку лялечок, °С   . 
3. Тривалість періоду розвитку лялечок (діб)   . 
4. Дата початку льоту метеликів капустяної совки   . 

 
Завдання 3. Використовуючи метеодані за травень – червень (Додаток 

А), визначити середню температуру прогнозного періоду (три декади після 
початку метеликів). За формулою 5 визначити тривалість періоду від початку 
льоту метеликів до появи гусениць 4-го віку, а потім вірогідну дату появи 
гусениць 4-го віку і дату обробки капусти інсектицидами. 

Методика виконання завдання 
За початок прогнозного періоду, який становить приблизно 24-29 діб, 

приймають дату початку льоту метеликів шкідника. Поява гусениць 
четвертого віку збігається з початком проникнення їх в качани капусти. 

Тривалість періоду від початку льоту метеликів до появи гусениць 
четвертого віку першої генерації в залежності від середньої температури 
повітря визначають за формулою 5. 

у= 96,9 - 3,69х ± 1,8    (5) 
де у - тривалість періоду від початку льоту метеликів до появи гусениць 

четвертого віку капустяної совки, діб; 



 
 

ёх - середня температура повітря за дві декади від початку льоту 
метеликів з урахуванням показника прогнозної температури на наступну 
третю декаду. 

Результати виконання завдання:  
1.Тривалість періоду від початку льоту метеликів капустяної совки до 

появи гусениць 4-го віку, (діб)     
2.Дата появи гусениць совки 4-го віку     
3.Дата проведення обробки капусти інсектицидом     

 
 

ПРАКТИЧНА РОБОТА № 5 
Визначення потенційних втрат урожаю від шкідників 
 

Мета заняття. Навчитися визначати втрати врожаю сільськогоспо-
дарських культур відповідно до загальноприйнятих методів. 

Завдання 1. Визначити втрати урожаю озимої пшениці (табл. 1) від 
шкідників зернових культур (шкідливої черепашки та злакових попелиць). 

Таблиця 1. Інформація для визначення втрат врожаю озимою пшениці 
від клопа-черепашки і злакових попелиць 

Ва-
рі-
ант 

Клоп-черепашка Попелиці 

Чисельність 
клопа, шт./м2 

Урожайність, 
ц/га 

Пошкодже-
ність зерна, % 

Чисельність, 
шт./стебло 

Кількість 
стеблин на 1 м2 

1 1,5 50 5 15 420 
2 2,0 40 6 22 400 
3 2,5 40 8 10 480 
4 3,0 42 8 12 500 
5 3,5 45 10 20 400 

Результати розрахунків: 
Очікувані втрати від дорослих клопів________________ ц/га; 
Очікувані втрати від личинок клопів_________________ ц/га; 
Очікувані втрати від попелиць______________________ ц/га; 
Усього _________________________________ ц/га 
 ___________________________________ %. 



 
 

Завдання 2. Визначити втрати врожаю капусти за результатами 
досліджень (табл. 2) із застосуванням коефіцієнтів шкодочинності (табл. 3). 

Таблиця 2. Інформація для визначення втрат від шкідників 
капусти 

Ва-
рі-
ант 

Назва 
шкідника 

Пошкоджених рослин за 
певним балом, % 

Чисельність 
шкідника, 

шт./м2 

Очікувана 
врожайність, 

ц/га 1(a) 2(b) 3(c) 4(d) 
1 Капустяний 

білан 
7 6 3 – 4,5 320 

2 Ріпний 
білан 

12 8 5 2 8,0 280 

3 Капустяна 
міль 

10 7 4 – 7,0 300 

4 Капустяна 
совка 

14 5 3 1 3,5 350 

5 Капустяний 
білан 

18 10 4 – 6,0 250 

Результати розрахунків: 
Очікувані втрати: 
а) за формулою 3: ____ ц/га; ____%. 
б) за формулою 4: ____ ц/га; ____%. 

 
Інформаційний матеріал для виконання завдання 1. Дослідним 

шляхом встановлено, що один дорослий клоп на 1 м2 зменшує врожай озимої 
пшениці на 5,5 г, а втрати врожаю від однієї особини злакової попелиці 
становлять 5 мг зерна. 

Для визначення втрат зерна від личинок шкідливої черепашки 
запропоновано формулу: 

100

17,0


ПА
В ,        (1) 

де В – втрати зерна, ц/га; А – врожай зерна ц/га; П – пошкодженість 
зерна, %; 0,17 – коефіцієнт. 

Для визначення втрат зерна від злакових попелиць в період найбільшого 
заселення (молочна стиглість зерна) визначають їх кількість на одне стебло і 
використовують формулу: 

10000

5


ZX
В ,        (2) 

де В – втрати зерна, ц/га; X – кількість особин на одне стебло, шт.; Z – 
кількість стеблин на 1 м2, %; 5 втрати від однієї особини, мг. 

Відповідно до даних табл. (по варіантам) розрахувати втрати врожаю 
озимої пшениці від личинок і дорослих клопів та злакових попелиць. 



 
 

ёІнформаційний матеріал для виконання завдання 2. 
Експериментальним шляхом встановлено коефіцієнти шкодочинності від 
щільності шкідників і ступеня пошкодження капусти (табл. 4).  

У загальному випадку втрати врожаю капусти за результатами 
обстежень при рівномірній пошкодженості рослин можна визначити за 
формулою: 

100

AK
B


 ,        (3) 

де В – втрати, %; К – коефіцієнт шкодочинності; А – врожайність, ц/га. 
 

Таблиця 4. Коефіцієнти шкодочинності шкідників капусти. 
Бал 
пошкод-
ження 

Капустяний білан Ріпний білан Капустяна міль Капустяна совка
Чисель-
ність 

К 
Чисель-
ність 

К 
Чисель-
ність 

К 
Чисель-
ність 

К 

1 до 5 3,7 (k1) до 3 3,5 (k1) до 6 3,6 (k1) до 2 2,1 (k1) 
2 6–10 11,4 (k2) 4–6 12 (k2) 7–10 15,2 (k2) 3–4 14,8 (k2) 
3 11–15 23,4 (k3) 7–10 27,5 (k3) 11–20 28 (k3) 5–6 32,9 (k3) 
4 > 15 64 (k4) > 10 63 (k4) > 20 62 (k4) > 6 64 (k4) 

 
Але якщо на полі щільність шкідників і пошкодженості рослин 

різнорідна (осередками), розрахунок втрат проводять за формулою: 

1000

)4321( kdkckbkaA
B


 ,      (4) 

де А – очікувана врожайність, ц/га; (a, b, c, d) – відсоток рослин з 
відповідним балом пошкодження; (k1, k2, k3, k4) – коефіцієнт шкодочинності 
для певного ступеня пошкодження. 

 
 

ПРАКТИЧНА РОБОТА № 6 
Визначення потенційних втрат врожаю від шкідників за допомогою 

номограм і чисел Вольфа 
 

Мета заняття. Навчитися визначати втрати врожаю сільсько-
господарських культур від шкідників за допомогою номограм і чисел Вольфа. 

Завдання 1. Визначити втрати урожаю картоплі від пошкоджень 
личинками колорадського жука в залежності від феностадії рослини. 

За даними табл. 1 і опираючись на результати експериментальних робіт 
(табл. 4) розрахувати втрати врожаю картоплі. Для розрахунків слід 
застосовувати метод інтерполяції даних 

Завдання 2. Визначити вірогідне пошкодження рослин кукурудзяним 
(стебловим) метеликом (%) за допомогою показника сонячної активності. 

Використовуючи показник числа Вольфа (табл. 4), визначити вірогідне 
пошкодження рослин кукурудзи метеликом (%). Для цього необхідно 
використовувати рівняння 4.1 та номограму (рис. 4.1, формула 4.2). Отримані 



 
 

результати (за два послідовні роки) занести до табл. 3 і зробити прогноз 
розвитку шкідника. 

 
Таблиця 1. Інформація для визначення втрат урожаю картоплі 

Варіант 
Середня щільність 

личинок, шт./м2 
Очікувана 

урожайність, ц/га 

1.  53 180 
2.  48 200 
3.  40 220 
4.  35 150 
5.  60 250 

Результати розрахунку. 
Очікувані втрати: 
а) для фази бутонізації ____________________%; 

____________________ц/га 
б) для фази цвітіння     ____________________%; 

____________________ц/га 
 

Таблиця 3. Вірогідне пошкодження рослин кукурудзяним метеликом та 
прогноз його розвитку. 

Роки 
Числа 

Вольфа 
Пошкодження рослин, % Прогноз розвитку 

шкідників за формулою за номограмою 
     
    

 

Таблиця 4. Дані для виконання завдання. 
Сонячна активність (числа Вольфа) 

Рік 1994 1995 1996 2004 2005 2006 2007 
W 29,9 17,5 8,6 42,9 24,4 15,8 17,2 

 

Розподілення років за варіантами 

Варіант 1  2  3  4  5  
Роки 1994, 1995 1995, 1996 2004, 2005 2005, 2006 2006, 2007 

 

Завдання 3. Визначити втрати врожаю цукрових буряків від звичайного 
бурякового довгоносика. 

За показником чисельності довгоносика, відповідно до номограми 
(рис. 4.2) визначити можливість втрат урожаю (%) для кожної з фенофаз 
буряків. На основі отриманих результатів розрахувати середній рівень втрат 
(%, ц).  



 
 

Таблиця 2. Інформація для визначення втрат урожаю коренеплодів 
цукрового буряку від звичайного бурякового довгоносика 

Варіант 
Чисельність довгоносика, 

шт./м2 
Очікувана врожайність, 

ц/га 

1.  1,2 200 
2.  1,5 250 
3.  1,8 300 
4.  1,0 350 
5.  0,8 400 

Результати роботи. 
1.Втрати врожаю у фазі сходів __________ %. 
2. Втрати врожаю у фазі 1 пари листків _________ %. 
3. Втрати врожаю у фазі 2 пари листків _________ %. 
Середній рівень втрат урожаю __________ %; 

 __________ ц/га. 
 
Інформаційний матеріал для виконання завдання 1. 

Таблиця 4. Шкодочинність личинок колорадського жука на картоплі в 
залежності від фенофази рослини (сорт Лорх). 

Кількість личинок на 
0,25 м2, шт. 

Втрати врожаю, % 

Фаза бутонізації Фаза цвітіння 
0 0 0 
5 0,97 0 
10 17,7 5,7 
15 36,2 13,8 
20 57,7 15,8 
30 62,3 21,9 
40 69,2 29,0 

 

Інформаційний матеріал для виконання завдання 2. 
Експериментальним шляхом встановлено, що між рівнем сонячної 

активності (число Вольфа, W) та чисельністю шкідника існує достатньо тісний 
зв'язок. У роки спаду сонячної активності чисельність шкідника зростала і 
навпаки. Пошкодженість кукурудзи метеликом в залежності від W може бути 
визначена за рівнянням: 

 

W
Y

151,339
0989,4  , (форм.4.1) 

де Y – пошкодженість рослин кукурудзяним метеликом; 
W – число Вольфа. 



 
 

Для періодів низького рівня сонячної активності можна користуватися 
номограмою (рис 4.2), або її математичним відображенням (форм. 4.2). 

 
07712,1087,408  XY , (форм. 4.2) 

де Y – заселеність рослин кукурудзяним метеликом; 
W – число Вольфа. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      Число Вольфа 
 

Рис. 4.1 Залежність заселеності рослин кукурудзяним метеликом від 
сонячної активності в періоди її мінімуму 
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Інформаційний матеріал для виконання завдання 3.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4.2  Номограма для визначення шкодочинності звичайного 
бурякового довгоносика (фази розвитку рослин: 1 – сходи; 2 – перша пара 
справжніх листків; 3 – друга пара листків). 
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ПРАКТИЧНА РОБОТА № 7 
Визначення необхідності проведення захисних заходів та технічної 

ефективності препаратів 
 
Мета заняття. Відпрацювати методики визначення КЕПШ 

(комплексного економічного порогу шкідливості) та розрахунку технічної 
ефективності хімічних засобів боротьби. 

Завдання 1. Визначити КЕПШ комплексу шкідників саду (форм. 1, 2) за 
їх фактичною щільністю (табл. 1). 

Таблиця 1. Інформація для обчислення КЕПШ шкідників саду 

Шкідники ЕПШ 
Фактична щільність шкідників (пошкодженість, 

заселеність) по варіантах 
1 2 3 4 5 

Яблунева 
плодожерка 

5 яєць на  
100 плодів 

2 1 3 2 1 

Плодові кліщі 
8 кліщів на 
листок 

1,5 0,8 2 1,2 3 

Яблунева 
зелена 
попелиця 

заселено 15 % 
листків 

3 5 3 6 2 

Плодова міль-
листокрутка 

8 гусениць на 
10 листків 

1,6 0,8 0,8 1,6 0,8 

Комплекс 
листогризучих 
шкідників 

пошкоджено 
25 % листків 

5 2,5 5 2,5 10 

 
Результати розрахунків: 
КЕПШ шкідників саду: _______. 
Головні шкідники: ______________________________________________. 
Висновок щодо необхідності проведення захисних заходів:  ___________. 

Завдання 2. Користуючись даними табл. 5, розрахувати КЕПШ за 
сумою часток ЕПШ окремих шкідників цукрового буряку (табл. 2). 

Таблиця 2. Фактична чисельність шкідників буряку 

Варіант 
Чисельність шкідників, екз./м2 

КЕПШ 
Блішки Довгоносики Щитоноски 

1 0,2 0,2 0,3  
2 1,0 0,1 0,4  
3 0,6 0,2 0,5  
4 0,8 0,1 0,2  
5 1,0 0,3 0  

Висновки:______________________________________________________. 



 
 

Завдання 3. Визначити технічну ефективність хімічних заходів захисту 
цукрових буряків від довгоносиків та яблуні від яблуневої плодожерки та 
парші. 

Користуючись даними табл. 3, 4 розрахувати технічну ефективність 
хімічних заходів захисту за формулою Аббота (форм. 3), Хендерсона і 
Хільтона (форм. 4 ) та за ступенем пошкодження рослин або втрати врожаю 
(форм. 5, 6). 

Таблиця 3. Технічна ефективність хімічного захисту цукрових буряків 
від довгоносиків. 

№ 
варі-
анта 

Чисельність довгоносиків, шт./м2 Технічна ефективність 
дослідна ділянка контрольна ділянка 

за 
Абботом 

за 
Хендерсоном і 

Хільтоном 
до обробки

після 
обробки 

до обробки
після 

обробки 
1 2,0 0,1 2,1 2,5   
2 3,2 0,3 3,0 3,1   
3 2,6 0,2 2,5 2,1   
4 0,7 0,05 1,1 1,2   
5 1,5 0,2 1,4 1,0   

 
Таблиця 4. Технічна ефективність хімічного захисту яблуні від яблуневої 

плодожерки та парші яблуні. 

№ 
варі-
анта 

Яблунева плодожерка Парша яблуні 
пошкоджено плодів, 

% 
технічна 

ефективність, % 

Розвиток хвороби, 
% 

технічна 
ефективність, % 

дослід контроль дослід контроль 
1 2,4 35,2  5,6 44,6  
2 1,6 28,7  2,7 51,3  
3 2,0 44,9  9,4 67,5  
4 3,7 53,8  1,8 38,6  
5 6,4 46,9  4,4 58,2  

 
Інформаційний матеріал для виконання завдання 1. 
Як правило, в фітоценозах шкоду причиняє комплекс організмів, які 

тією чи іншою мірою впливають на кінцевий врожай. Тому для вирішення 
доцільності використання захисних заходів слід оцінити їх загальний вплив на 
зменшення врожаю. Якщо розвиток кожного виду не перевищує порогового, 
то захисні заходи не проводять, хоча загальний вплив шкідників на врожай 
може бути значним. У таких випадках доцільно використовувати показник 
КЕПШ (комплексного економічного порогу шкідливості), який визначають за 
сумою часток ЕПШ окремих шкідливих видів: 

  )...( 321 nЧЧЧЧКЕПШ    (1), 

де КЕПШ – комплексний економічний поріг шкідливості; Ч1…Чn – 
частка шкідливості шкідливого виду. 



 
 

Частка ЕПШ шкідливого виду (Ч) обчислюється як відношення 
фактичної середньої щільності (Фщ) популяції виду до значення його ЕПШ: 

ЕПШ

Фщ
Ч        (2), 

де Ч – частка ЕПШ шкідливого виду, Фщ – фактична середня щільність 
популяції виду, ЕПШ – економічний поріг шкідливості виду. 

Якщо загальна сума часток виявлених шкідників, тобто КЕПШ буде 
більше ніж одиниця, тоді слід проводити захисні заходи. 

Інформаційний матеріал для виконання завдання 2. 
Розрахунки можна значно спростити, якщо використати відповідні таблиці 

в яких наводяться показники чисельності окремих шкідливих видів від 0 до рівня 
ЕПШ. Проти цих показників проставляють відповідні їм частки шкодочинності 
від ЕПШ, що виражені у відсотках. Такі таблиці можна розрахувати для будь-
яких шкідників. Для розрахунку КЕПШ необхідно визначити фактичну середню 
щільність шкідників, знайти у таблиці відповідні їм значення часток ЕПШ (%), 
визначити суму часток ЕПШ, яка і є показником КЕПШ. Якщо КЕПШ складає 
100 % і більше, необхідно проводити захисні заходи.  

Таблиця 5. Частки ЕПШ (%) шкідників буряку в залежності від їх 
чисельності (фаза сходів). 

Чисельність шкідників, шт./м2 Частка 
ЕПШ,% Блішки Довгоносики Щитоноски 

0,2 0,04 0,1 10 
0,4 0,08 0,2 20 
0,6 0,12 0,3 30 
0,8 0,16 0,4 40 
1,0 0,2 0,5 50 
1,2 0,24 0,6 60 
1,4 0,28 0,7 70 
1,6 0,32 0,8 80 
1,8 0,36 0,9 90 
2,0 0,4 1,0 100 

 
Інформаційний матеріал для виконання завдання 3. 
Розрахунок технічної ефективності заходів для захисту рослин від 

шкідників можна провести згідно формули Аббота: 

100



A

BA
C        (3), 

де С – технічна ефективність, А – чисельність шкідника, або заселених 
ним рослин до обробки, В – чисельність шкідника, або заселених ним рослин 
після обробки. 

Однак одержані таким чином результати не завжди дають уявлення про 
реальні зміни чисельності шкідників унаслідок проведених заходів, так як 
формула не враховує можливих змін чисельності шкідника під впливом інших 
факторів (міграції, вплив хижаків та паразитів тощо). Для одержання більш 



 
 

точних даних використовують порівняльний аналіз змін чисельності шкідника 
на дослідних (з обробкою) і контрольних (без обробки) ділянок. У даному 
випадку технічну ефективність розраховують за формулою Хендерсона і 
Хільтона: 

1001
12

21 













DK

DK
C      (4), 

де С – технічна ефективність; К1, К2 – чисельність шкідника на  
контрольній ділянці відповідно до і після обробки пестицидом дослідної 
ділянки; D1 та D2 – чисельність шкідника на дослідній ділянці відповідно до і 
після обробки. 

 
Технічну ефективність заходів для захисту рослин інколи оцінюють за 

ступенем пошкодження рослин або урожаю (плодів, зерна, коренеплодів 
тощо) за формулою: 

100



a

ba
C        (5), 

де С – технічна ефективність, a, b – пошкодження рослин (урожаю) на 
контрольній і дослідній ділянках, відповідно. 

За цією формулою визначають технічну ефективність боротьби з 
яблуневою плодожеркою, шкідливою черепашкою, дротяниками тощо.  

Технічну ефективність заходів для захисту рослин від хвороб 
визначають за формулою: 

100



k

ok

R

RR
C        (6), 

де С – технічна ефективність, Rk, Ro – показник розвитку хвороби на 
контрольній і обробленій ділянках, відповідно. 

  



 
 

ПРАКТИЧНА РОБОТА № 8 
Методологія фітосанітарного моніторингу поліфагів  

Мета заняття. Навчитися визначати методи фітосанітарного 
моніторингу поліфагів за їх біологічними особливостями. 

Завдання. Ознайомитися з методами фітосанітарного моніторингу 
поліфагів. 

Користуючись довідковим матеріалом заповнити табл. і запропонувати 
методи моніторингу поліфагів. 

 
Таблиця. Поліфаги, їх біологічна характеристика та методологія 

моніторингу 

№ 
з/п 

Шкідник (укр., латина)  
Біологічні 

особливості, 
шкодочинна стадія 

Методологія 
моніторингу  

ЕПШ 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 
10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
16. 
17. 
18. 
19. 
20. 

Ховрахи 
Мишоподібні гризуни 
Італійський прус 
Перелітна сарана 
Вовчок звичайний 
Кукурудзяний чорниш 
Піщаний чорниш 
Широкогрудий чорниш 
Посівний ковалик 
Смугастий ковалик 
Блискучий ковалик 
Озима совка 
Оклична совка 
Совка-гамма 
Карадрина 
Люцернова совка 
Бавовняна совка 
Лучний метелик 
Стебловий метелик 
Західний травневий 
хрущ 

   

 



 
 

ПРАКТИЧНА РОБОТА № 9 
Методологія фітосанітарного моніторингу шкідників зернових та 

зернобобових культур 

Мета заняття. Ознайомитися з методами фітосанітарного моніторингу 
шкідників зернових, зернобобових та багаторічних бобових культур. 

Завдання. Ознайомитися з методологією моніторингу шкідників 
зернових і зернобобових культур. 

Користуючись довідковим матеріалом, заповнити табл. і запропонувати 
методи моніторингу шкідників зернових і зернобобових культур. 

 
Таблиця 1. Шкідники зернових, зернобобових і багаторічних бобових культур, 

їх біологічна характеристика та методологія моніторингу 

№ 
з/п 

Шкідник (укр., латина) 
Біологічні 

особливості, 
шкодочинна стадія 

Методологія 
моніторингу 

ЕПШ 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 
10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
16. 
17. 
18. 
19. 
20. 

Хлібна смугаста блішка 
Клоп-шкідлива черепашка 
Звичайна злакова попелиця 
Пшеничний трипс 
Хлібна жужелиця 
Хлібний жук-кузька 
Велика стеблова хлібна блішка 
П’явиця червоногруда 
Шведська муха 
Озима муха 
Опоміза пшенична 
Гессенська муха 
Хлібний пильщик звичайний 
Звичайна зернова совка 
Злакова листокрутка 
Квасолева зернівка 
Горохова плодожерка 
Акацієва вогнівка 
Фітономус 
Жовтий тіхіус-насіннєїд 

   

 



 
 

ПРАКТИЧНА РОБОТА № 10 
Методологія фітосанітарного моніторингу шкідників цукрових 

буряків і технічних культур  

Мета заняття. Ознайомитися з методами фітосанітарного моніторингу 
шкідників технічних культур. 

Завдання. Ознайомитися з методологією моніторингу шкідників 
цукрових буряків і технічних культур. 

Користуючись довідковим матеріалом, заповнити табл. і запропонувати 
методи моніторингу шкідників технічних культур. 

 

Таблиця. Шкідники цукрових буряків і технічних культур, їх біологічна 
характеристика та методологія моніторингу 

№ 
з/п 

Шкідник (укр., латина) 
Біологічні 

особливості, 
шкодочинна стадія 

Методологія 
моніторингу 

ЕПШ 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 
10. 
11. 
12. 

Бурякова листкова попелиця 
Коренева бурякова попелиця 
Бурякова крихітка 
Бурякова щитоноска 
Південний сірий довгоносик 
Сірий довгоносик 
Звичайний буряковий 
довгоносик  
Бурякова мінуюча міль 
Бурякові мінуючі мухи 
Льоновий трипс  
Льонові блішки  
Хмельова попелиця 

   

 



 
 

ПРАКТИЧНА РОБОТА № 11 
Методологія фітосанітарного моніторингу шкідників овочевих 

культур та картоплі 
 
Мета заняття. Ознайомитися з методами фітосанітарного моніторингу 

шкідників овочевих культур та картоплі. 
Завдання. Ознайомитися з методологією моніторингу шкідників 

овочевих культур та картоплі. 
Користуючись довідковим матеріалом, заповнити табл. і запропонувати 

методи моніторингу шкідників овочевих культур та картоплі. 
 

Таблиця 1. Шкідники овочевих культур та картоплі, їх біологічна 
характеристика та методологія моніторингу 

№ 
з/п 

Шкідник (укр., латина) 
Біологічні 

особливості, 
шкодочинна стадія 

Методологія 
моніторингу 

ЕПШ 

1. 
2. 
 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 
10. 
11. 
12 
13 
14 
15 

Хрестоцвіті блішки 
Стебловий капустяний 
довгоносик 
Ріпаковий барид 
Ріпаковий квіткоїд 
Капустяна совка 
Капустяний білан 
Ріпаковий білан 
Капустяна міль 
Цибулева муха 
Цибулеваа міль 
Зонтична міль 
Моркв’яна муха 
Колорадський жук 
Картопляна міль 
Картопляна совка 

   

 



 
 

ПРАКТИЧНА РОБОТА № 12 
Методологія фітосанітарного моніторингу шкідників багаторічних 

плодових насаджень 
 
Мета заняття. Ознайомитися з методами фітосанітарного моніторингу 

шкідників багаторічних плодових насаджень. 
Завдання. Користуючись довідковим матеріалом, заповнити табл. і 

запропонувати методи моніторингу шкідників багаторічних плодових 
насаджень. 

 
Таблиця. Комплекси шкідників багаторічних плодових насаджень та 

способи виявлення шкодочинних організмів 
№ 
з/п 

Шкідник (укр., 
латина) 

Біологічні особливості, 
шкодочинна стадія 

Методологія 
моніторингу 

ЕПШ 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 
10 
11 
 

12 

Плодові кліщі 
Листоблішки 
Попелиці 
Щитівки і несправжні 
щитівки 
Садові довгоносики і 
трубкокрути 
Листомінуючі молі 
Листокрутки 
Плодожерки 
Листогризучі 
лускокрилі шкідники 
Плодові пильщики 

   

 



 
 

ПРАКТИЧНА РОБОТА № 13 
Методологія фітосанітарного моніторингу шкідників ягідних 

культур 
Мета заняття. Ознайомитися з методами фітосанітарного моніторингу 

шкідників ягідних культур. 

Завдання. Користуючись довідковим матеріалом, заповнити табл. і 
запропонувати методи моніторингу шкідників ягідних культур. 

Таблиця 1. Шкідники ягідних культур та способи виявлення 
шкодочинних організмів 

№ 
з/п 

Шкідник (укр., латина) 
Біологічні особливості, 

шкодочинна стадія 
Методологія 
моніторингу 

ЕПШ 

1. 
2. 
3. 
 
4. 
5. 
 
6. 
7. 
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Сунична нематода 
Суничний кліщ 
Смородиновий 
бруньковий кліщ 
Малиновий жук 
Смородинова вузькотіла 
златка 
Смородинова склівка 
Сунична листокрутка 
Аґрусова вогнівка 
Аґрусовий п’ядун 
Малинова стеблова 
галиця 
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Додаток А 
МЕТЕОРОЛОГІЧНІ ДАНІ ВЕГЕТАЦІЙНОГО ПЕРІОДУ 

 
Квітень Травень Червень Липень Серпень 

Дата tсер., ºС Дата tсер., ºС Дата tсер., ºС Дата tсер., ºС Дата tсер., ºС 

1 8,5 1 14,8 1 18,2 1 20,2 1 24,8 

2 9,6 2 14,5 2 18,4 2 21,1 2 26,2 

3 0,7 3 16,1 3 17,8 3 23,3 3 25,1 

4 -1,8 4 15,8 4 17,3 4 24,9 4 25,9 

5 -0,5 5 15,7 5 16,4 5 25,3 5 20,2 

6 0,8 6 16,5 6 13,7 6 25,6 6 20,6 

7 1,9 7 І7.6 7 12,4 7 25,9 7 18,6 

8 3,4 8 13,3 8 15,6 8 27,6 8 17,1 

9 5,3 9 15,3 9 15,0 9 28,4 9 16,8 

10 8,5 10 16,0 10 15,3 10 28,1 10 17,4 

За дек. 3,6 За дек. 15,6 За дек. 16,0 За дек. 25,0 За дек. 21,0 

11 8,9 11 14,5 11 18,0 11 27,7 11 19,3 

12 8,2 12 10,2 12 19,9 12 25,8 12 20,4 

13 6,5 13 13,6 13 20,9 13 22,0 13 23,0 

14 9,6 14 16,5 14 20,6 14 24,5 14 20,2 

15 11,6 15 17,0 15 17,6 15 24,5 15 20,0 

16 12,6 16 15,8 16 18,3 16 23,3 16 20,0 

17 13,9 17 15,8 17 17,5 17 24,7 17 21,8 

18 14,4 18 13,2 18 16,2 18 23,4 18 19,1 

19 14,2 19 11,2 19 18,8 19 22,5 19 16,9 

20 12,7 20 6,8 20 21,7 20 23,4 20 18,3 

За дек. 11,3 За дек. 13,5 За дек. 19,0 За дек. 24,2 За дек. 19,9 

21 9,9 21 8,5 21 24,2 21 24,4 21 20,0 

22 11,5 22 12,3 22 25,3 22 24,7 22 21,4 

23 12,6 23 16,2 23 20,0 23 24,1 23 16,8 

24 12,5 24 17,9 24 21,0 24 21,5 24 15,7 

25 13,2 25 17,7 25 15,8 25 17,5 25 17,3 

26 13,4 26 14,6 26 17,4 26 21,7 26 18,9 

27 12,9 27 15,6 27 18,2 27 21,5 27 17,2 

28 12,5 28 18,9 28 20,2 28 25,1 28 17,4 

29 12.6 29 16,5 29 21,7 29 26,9 29 18,6 

30 14,6 30 14,4 30 19,2 30 27,6 30 20,0 

За дек. 12,6 31 17,0 За дек. 20,3 31 26,1 31 20,4 

  За дек. 15,4   За дек 23,7 За дек 18,5 
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